

公投五年后

# 英国受困“脱欧”后遗症

2016年6月23日，英国就是否脱离欧盟举行全民公投，52%的投票者支持“脱欧”。过去5年间，英欧经历漫长谈判，终于在2020年1月完成“离婚”手续，又经历了近一年的争吵，在2020年年底达成以贸易为核心的未来关系协议，完成真正意义上的“脱欧”。尽管英国如愿摆脱欧盟“束缚”，但从近半年来的情况看，“脱欧”后遗症日益明显。

## 货物与人员流通受阻

从2021年1月1日起，英国退出欧洲单一市场与欧盟关税同盟。尽管根据英欧协议，双方商品贸易继续享受零关税、零配额待遇，避免了贸易成本的大幅上升，但从短期来看，英欧贸易仍面临不少新问题，例如新增的边检成本、文件准备以及通关延误等。

英国国家统计局数据显示，今年第一季度英欧货物贸易总额较2018年同期下降23.1%。英国食品和饮料联合会的报告指出，今年第一季度英国对欧盟食品和饮料出口额较2020年同期下降47%，对爱尔兰、德国、西班牙、意大利等国出口下降一半以上，其中乳制品受冲击最大，牛奶和奶油销售额下跌九成。

相比货物贸易，英国支柱产业之一金融服务业面临的困难更大，因为相关公司在欧盟成员国的准入程度已无法与“脱欧”前相提并论。英国雷丁大学国际商务专家拉杰尼什·纳鲁拉认为，英国下一步必须重点围绕金融服务业面临的问题与

欧盟展开谈判。

“脱欧”还影响了英欧之间人员的自由往来。据英国媒体报道，2019年年底以来，约有130万外国工人因“脱欧”和新冠疫情离开英国。招聘网站Indeed的数据显示，今年5月份欧盟居民对英国企业招聘信息的搜索量比2019年平均水平下降36%，餐饮、护理、仓储等低薪行业尤其明显。

由于外国工人短缺，4月份重新开放的英国餐饮店和一些零售企业纷纷遭遇招工难，一些雇主不得不提高工资以吸引英国工人。有英国商界领袖表示，缺乏外国工人将阻碍英国经济从疫情中复苏，企业被迫提高工资很可能导致商品和服务价格上涨。

## 国内国外矛盾凸显

在英国北爱尔兰地区，“脱欧”后遗症的影响更为真切。北爱地区是英国“脱欧”后与欧盟贸易争议的焦点。按照英国“脱欧”协议，北爱地区留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内，以防止爱尔兰岛内出现陆上“硬边界”。但这一安排导致北爱

地区与英国大不列颠岛之间设立关卡，由此加剧了北爱地区亲英派与独立派之间的矛盾。今年4月以来，北爱地区局势紧张，多地发生大规模抗议活动。

“脱欧”也加剧了苏格兰的“脱英”倾向。早在英国“脱欧”前，苏格兰就有独立呼声，并于2014年9月举行了首次独立公投，但未获通过。由于苏格兰与欧盟经济关系紧密，多数苏格兰人在英国2016年“脱欧”公投中支持“留欧”。在英国选择“脱欧”后，苏格兰独立情绪进一步加强。主张独立的苏格兰民族党今年5月连续第四次赢得苏格兰议会多数席位，党魁妮古拉·斯特金继续担任苏格兰政府首席大臣。她称自己的首要任务是带领苏格兰渡过新冠疫情危机，而危机过后她将寻求举行第二次苏格兰独立公投。

此外，“脱欧”引发英国与欧盟国家之间的一些老问题卷土重来。5月初，英法两国在英属泽西岛海域的渔业争议一度升级，双方甚至分别派遣了军舰。此次争议的起因是泽西岛地方政府限制进入该海域的法国渔船数量，而法方认为此举违反“脱欧”协议。

## 拜登延长美涉朝国家紧急状态一年

美国总统约瑟夫·拜登21日宣布，他决定将自2008年延续至今的涉朝鲜国家紧急状态延长一年。这意味着美国对朝鲜相应制裁也将延长。

拜登通过白宫声明宣布了这一决定。这是拜登就任美国总统后首次延长涉朝国家紧急状态。若不被延长，美国涉朝国家紧急状态将于6月26日到期。

2008年6月，时任美国总统乔治·W·布什签署行政令，宣布鉴于朝鲜构成的威胁，美国处于国家紧急状态。这一紧急状态每年延长，由贝拉克·奥巴马和唐纳德·特朗普两任总统延续至今。

拜登政府4月30日宣布完成对朝鲜政策评估，将以“务实方式”寻求与朝鲜接触，美方政策目标仍然是实现朝鲜半岛完全无核化，在对朝政策上继续与韩国、日本及其他盟友伙伴展开商讨。

朝鲜最高领导人金正恩17日在朝鲜劳动党第八届中央委员会第三次全体会议上首次公开提出对美坚持适当战略战术反制措施，即坚持对话和对抗两手准备，尤其要万无一失地做好对抗准备。

美国朝鲜事务特别代表金圣21日在韩国首尔先后与韩国外交部半岛和平交涉本部长鲁奎德和日本外务省亚洲大洋洲局局长船越健裕举行双边和三边会谈，就朝鲜半岛无核化等议题进行讨论。

金圣表示，希望朝鲜方面积极回应美方关于发展对朝关系的提议。他还说，美方注意到金正恩关于对美“做好对话和对抗两手准备”的表述，称不论对话或是对抗，美方也已做好相应准备。

广告

 晋商银行 | 大同分行  
Jinshang Bank Datong Branch

## 买理财 到晋商

产品名称	周期天数(遇节假日调整)	成立以来收益
丰盈多利一年定开	一年	5.15%
丰盈多利184天	184天	4.96%
丰盈多利双周定开1号	14天	4.02%
日日盈现金壹号A	1天	3.77%

起购金额低：1万元  
期限灵活：1天-1年  
操作灵活：手机银行、STM智能机、网银购买

**网点名称** **网点地址** **网点电话**

大同分行营业部 大同市魏都大道46号(洁海岸)  
矿区支行 大同市云冈区平泉路62号(新燕川酒店对面)  
御河西路支行 大同市御河西路72号东信园小区外围  
城西支行 大同市西环路东方罗马城小区东门口  
文兴路支行 平城区文兴路东侧鸿景广场B座1层4、5号商铺 0352-5686000  
0352-4216929  
0352-2395510  
0352-7990888  
0352-7939288



## 俄罗斯纪念卫国战争爆发80周年

6月22日凌晨，人们在俄罗斯圣彼得堡战神广场点亮蜡烛，形成“保卫列宁格勒”的图案，纪念卫国战争爆发80周年。

1941年6月22日，德国法西斯向苏联发动突然袭击，苏联卫国战争爆发。

## 意大利收回近800件流失文物

意大利警方21日说，经过多年努力，从一名比利时藏家手中收回近800件非法出口的意大利文物，价值1100万欧元(约合8469万元人民币)。

据法新社报道，意大利国家安全警察负责文化遗产的部门说，这些文物包括石碑、双耳细颈瓶、雕像等物，历史可追溯至公元前6世纪，“极为罕见”。它们出土于意大利东南端的阿普利亚。

多年前，一份欧洲艺术品目录中的一块石碑引起阿普利亚一个国家级文物研

究所注意。根据目录，这块石碑由比利时一名“富有收藏家”收藏，来自阿普利亚历史名胜地道尼尼。这块石碑缺了一块，而意大利一家博物馆收藏的一块石头刚好是缺失的这一块。

意大利警方于是在2017年展开调查，发现那名比利时藏家收藏的近800件意大利文物全部为走私品。

为保有这些文物，那名比利时藏家曾向比利时司法部门申诉，但被驳回。

本文图据新华社